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PREMESSA 
Il Nucleo Di Valutazione del Comune di San Donaci, in carica dal mese di settembre 2019, composto dal Segretario Generale, Dott.ssa Teresa Bax in veste di Presidente del Nucleo e da due Componenti Esterni Dott.ssa Adelaide PUTIGNANO e Dott. Silvio Scalinci, ha redatto La presente Relazione, in ottemperanza a quanto disposto dall’art. 14, comma 4, lettera a) del d.lgs. n. 150/2009, assumendo come parametro di riferimento la delibera CiVIT-ANAC n. 23/2013. 

Il SMVP in vigore per l’annualità 2020 risulta essere quello approvato con delibera N.79 del 14/09/2017
La presente relazione del Nucleo di Valutazione fornisce un’analisi generale sul grado di attuazione e sviluppo del sistema di gestione della performance adottato dall’ente nel periodo di riferimento.

La relazione, avente periodicità annuale, rientra tra le funzioni attribuite al Nucleo di Valutazione dal Regolamento di Istituzione e di Funzionamento del Nucleo di Valutazione della Performance (art. 3 punto d). Tale disposizione, infatti, stabilisce che il Nucleo di Valutazione “deve inviare al Sindaco la relazione annuale sullo stato del Sistema di Valutazione, della Trasparenza e dei Controlli”.

La relazione:

· prende in considerazione tutti i principali aspetti che caratterizzano l’implementazione del sistema di misurazione e valutazione della performance, il sistema di trasparenza ed integrità, nonché l’integrazione con i diversi sistemi di controllo interno adottati;

· fornisce la valutazione del Nucleo di Valutazione a seguito delle attività di verifica condotte nel pieno rispetto del proprio ruolo di autonomia e indipendenza rispetto all’organizzazione analizzata;

· prende come riferimento il ciclo della performance dell’esercizio 2020 da sottoporre all’attenzione del Sindaco del Comune e da pubblicare nel sito istituzionale, sezione Amministrazione trasparente. 

L’Annualità 2020 è stata caratterizzata, da uno stravolgimento di molti aspetti organizzativi, per effetto della situazione e dei connessi provvedimenti legislativi legati alla fase pandemica da Covid-19. Ciò ha comportato la necessità, per l’organizzazione, di trovare nuove vie per garantire il conseguimento di obiettivi raggiungibili e gli standard qualitativi dei processi e dei servizi all’utenza. Nonostante le naturali difficoltà sia i processi sia i servizi all’utenza sono stati garantiti con livelli soddisfacenti.
IL FUNZIONAMENTO COMPLESSIVO DEL SISTEMA DI VALUTAZIONE 
Al momento della redazione della presente Relazione il processo di Valutazione relativo al Ciclo 2020 non si è ancora concluso, pertanto non risulta possibile analizzarne il completo svolgimento, l’adeguatezza delle modalità di comunicazione e l’esito, in termini di differenziazione dei giudizi, elemento, quest’ultimo, che il Nucleo  ritiene comunque opportuno sottolineare anche in questa sede con riferimento all’importanza della sua piena realizzazione nel processo di valutazione in corso e nei processi futuri.

La scheda di valutazione dell’adeguatezza delle modalità di assegnazione degli obiettivi e della coerenza con le disposizioni del Sistema mette in evidenza come il processo di assegnazione degli obiettivi sia stato coerente con quanto previsto dal SMVP.

La scheda di monitoraggio sulla valutazione del grado di conseguimento degli obiettivi individuali e sull’erogazione dei premi, relativa al Ciclo della performance 2020, sarà compilata nel corso dell’annualità e sarà impiegata quale base per il monitoraggio definitivo che verrà effettuato entro il 2021.

Il Ciclo della Performance 2020 è stato avviato con il Piano della Performance adottato con la deliberazione GC n. 98 del 30/09/2019,  e  non risulta ancora essere giunto alla fase conclusiva.

Il SMVP assegna al Segretario Generale e ai Dirigenti il compito di effettuare il monitoraggio costante sull’andamento della performance organizzativa di propria competenza, al fine di segnalare con tempestività al Nucleo  eventuali criticità emerse.

Nell’ottica del coordinamento espressamente previsto nel Piano Nazionale Anticorruzione (PNA), il Piano della Performance è integrato alla Programmazione in tema di prevenzione della corruzione, di trasparenza e di integrità, come si evince anche nella declinazione degli obiettivi strategici ed operativi della macroarea “Anticorruzione e trasparenza” del Piano della Performance.
PROPOSTE DI MIGLIORAMENTO DEL CICLO DI GESTIONE DELLA PERFORMANCE
Il Nucleo propone di intervenire, nei piani degli esercizi successivi adottando azioni funzionali alla semplificazione e alla maggiore snellezza nella gestione operativa dei processi, precisamente nei seguenti ambiti di miglioramento:

1) semplificazione nella definizione del sistema degli obiettivi e degli indici in coerenza con specifiche azioni declinate nel piano anticorruzione e nel programma trasparenza dell’ente; 

2) razionalizzazione dei documenti di programmazione per facilitarne la misurazione e quindi la valutazione della performance, al fine di ridurre i tempi di compilazione e conseguentemente rispettare i tempi di scadenza;

3) ottimizzazione del percorso di digitalizzazione e automazione dei flussi documentali; 

4) Introduzione del Pola (Piano organizzativo del lavoro agile), quale strumento di programmazione del lavoro agile e delle sue modalità di attuazione e sviluppo, da adottarsi in applicazione delle relative Linee Guida del D.F.P., destinato a rendere operative le azioni in un contesto annuale e di previsione degli obiettivi, ma prevedendo un percorso di progressiva introduzione di un arco triennale per la sua entrata in funzione a pieno regime, in relazione sia alla modifica del modello organizzativo sia alla rivisitazione della metodologia per la misurazione e valutazione.
TRASPARENZA, INTEGRITÀ E RISPETTO DEGLI OBBLIGHI DI PUBBLICAZIONE 
“Tutti i Servizi sono tenuti per quanto di competenza ad assicurarsi che i documenti, le informazioni e i dati oggetto di pubblicazione obbligatoria siano pubblici, che chiunque possa averne conoscenza, fruirne gratuitamente, e sia libero di utilizzarli e riutilizzarli”. 

In merito all’enunciato sopra riportato il Nucleo di valutazione ha verificato il procedimento di pubblicazione dei dati e la corrispondenza di quanto pubblicato sul sito con quanto previsto dalla normativa vigente. L’attività è stata realizzata con il coordinamento del responsabile per la trasparenza mediante l’utilizzo di apposite procedure per facilitare e favorire la pubblicazione e la trasparenza dell’azione amministrativa.

Con la recente Delibera ANAC n. del 294 del 13 aprile 2021 i termini relativi alle Attestazioni dell’OIV sull’assolvimento degli obblighi di pubblicazione sono stati fissati al 31 maggio 2021, con pubblicazione nella Sezione Amministrazione Trasparente entro il 30 giugno 2021.
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